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додано 15 малюнок, актуальний сьогодні, коли дитина чує сигнал повітряної тривоги. Для вибору, дітям було 

запропоновано два вирази обличчя: радісний та похмурий. Перед дитиною ставилось завдання: підібрати обличчя для 

дитини відповідно до зображеної ситуації.  

Слід зауважити, що перед тим, як розпочати роботу із тестом, ми разом із дітьми розглянули усі малюнки і 

пояснили зображене на картинці. Це було зроблено із метою чіткого розуміння дітьми зображеного.  

За результатами проведених нами діагностичних методик було визначено рівні прояву страху у дітей старшого 

дошкільного віку. До високого рівня прояву страху нами було віднесено 45,5 % дітей експериментальної та 47,8 % 

дітей контрольної груп. До середнього рівня прояву страху нами було віднесено 36,3 % дітей експериментальної та 

39,1 % дітей контрольної груп. До низького рівня прояву страхів ми віднесли 18,2 % дітей експериментальної та 13,1 

% дітей контрольної груп.  

Таким чином, за результатами констатувального етапу дослідження можна зробити висновок, що у дітей 

старшого дошкільного віку існує безліч чинників, які можуть викликати страх.  Також, із результатів дослідження ми 

можемо зробити висновок про те, що в умовах воєнного стану у дітей значно розширився спектр страхів, зокрема, 

практично усі діти мають страх до повітряної тривоги, війни, смерті та втрати батьків, темряви, гучних звуків тощо. 

З метою визначення особливості використання казки в освітньому просторі експериментальної та контрольної 

груп з метою подолання страху нами була проведена бесіда з вихователями експериментальної та контрольної груп. 

В результаті бесіди, нами було виявлено, що усі без винятку педагоги використовують у роботі з дітьми казки, це 

відбувається і на заняттях, і на прогулянках, і під час самостійної діяльності, і під час засинання дітей тощо. Однак, 

проблема страхів дітей старшого дошкільного віку в умовах воєнного стану залишається поза увагою педагогів, які 

вважають, що це робота психологів. Тому, відповідно цього, вихователі як експериментальної, так і контрольної груп 

не використовують казку як засіб подолання страхів у дітей старшого дошкільного віку, хоча і не заперечують їх 

наявність. 
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У сучасному світі, де високий рівень мовленнєвих навичок визначає успішність в багатьох аспектах життя, 

особливо важливо надавати дітям з дислалією можливості для ефективного розвитку мовлення. Одним із ефективних 

методів, який здобуває популярність серед педагогів і батьків, є пальчикова гімнастика. Цей підхід до розвитку 

мовлення у дітей дошкільного віку з дислалією викликає все більший інтерес і визнання завдяки своїм відмінним 

результатам та науково обґрунтованим підходам. 

Сучасна дошкільна педагогіка ставить перед собою завдання розвитку мовленнєвих навичок дітей з раннього 

віку. Дислалія є мовленнєвим розладом, що проявляється у труднощах із вимовою звуків, що може значно ускладнити 

подальший мовленнєвий розвиток дитини [1, c. 166]. В цьому контексті пальчикова гімнастика як методика може 

виявитися надзвичайно корисною для корекції дислалії. Цей метод дозволяє активізувати моторику рук, що 

безпосередньо впливає на стимуляцію мовленнєвих зон мозку. Таке стимулювання може допомогти у виправленні 

порушень мовлення та покращенні здатності дитини правильно вимовляти звуки, що є критично важливим у 

дошкільному віці. 

Даним дослідженням займались провідні фахівці у галузі педагогіки та психології, таких як І. Марченко, М. 

Шеремет, О. Ревуцька, А. Чуйко, Н. Могильова, Ю. Рібцун, О. Шостак, Ю. Москаленко та ін. Вони глибоко 

досліджували зв'язок між розвитком моторики рук та мовленнєвими вміннями у дітей. Виявлено, що розвиток дрібної 

моторики може суттєво впливати на мовленнєві навички дітей. Наприклад, пальчикова гімнастика не лише поліпшує 

загальну рухову активність, але й сприяє активізації нейронних зв'язків у мозку, що відповідають за мовленнєву 

діяльність. Такий підхід дозволяє застосовувати ці методики для корекції та покращення мовленнєвих навичок у дітей 

з дислалією, що є важливим напрямком у сучасній дошкільній педагогіці. 

Дислалія, або недорікуватість, є мовленнєвим розладом, який характеризується порушенням вимови одного 

або декількох звуків мови. Цей розлад часто спостерігається серед дітей та виявляється неправильною артикуляцією 

звуків, яка може бути спричинена різними факторами. Хоча дислалія зазвичай зникає з віком, у деяких випадках вона 

може вимагати логопедичної корекції для поліпшення мовленнєвих навичок [2, с. 2-4]. 

Дислалія є складним мовленнєвим порушенням, яке впливає на здатність особи виражати звуки, слів або навіть 

https://vseosvita.ua/library/embed/01004mqd-e107.docx.html#:~:text=Казки спираються на те найкраще,спонукають до подолання власних страхів
file:///C:/Users/User/Downloads/52-Article%20Text-108-1-10-20221018.pdf
file:///C:/Users/User/Downloads/52-Article%20Text-108-1-10-20221018.pdf
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фрази. Це надзвичайно важливе питання в галузі психолінгвістики та неврології, оскільки вона може виникати з різних 

причин і мати різні форми. Основні категорії факторів, які спричиняють дислалію, включають генетичні, неврологічні 

та психологічні чинники [3, с. 9-11]. 

Пальчикова гімнастика є не лише методом корекційно-педагогічної роботи з дітьми, а й науково 

обґрунтованим підходом до розвитку дрібної моторики рук, що має значний вплив на мовленнєвий розвиток особливо 

у дітей з дислалією. 

Пальчикова гімнастика - це комплекс вправ, спрямованих на розвиток рухових навичок пальців рук. Для дітей 

дошкільного віку з дислалією ці вправи можуть бути особливо корисними, оскільки допомагають стимулювати 

мовленнєвий розвиток. Декілька прикладів пальчикових вправ представлені в табл.1. 

Активна діяльність рук, що супроводжується гімнастикою, стимулює розвиток нейронних зв'язків у мозку, які 

відповідають за мовлення. Такий підхід є важливим для корекції мовних порушень та сприяє покращенню мовлення 

в дітей з дислалією, відповідаючи сучасним вимогам до дошкільної педагогіки. 

Дослідження показали, що пальчикова гімнастика має деякі важливі позитивні ефекти для дітей з дислалією. 

По-перше, вона допомагає поліпшити дрібну моторику рук, яка є передумовою для виконання точних артикуляційних 

рухів, необхідних для чіткого мовлення. По-друге, виконання вправ для пальців стимулює мовні зони мозку, що сприяє 

кращому розумінню та обробці мови. По-третє, ця гімнастика сприяє розвитку правильного мовленнєвого дихання, 

яке є важливим аспектом якісного мовлення. Крім того, у заняттях з пальчиковою гімнастикою часто використовують 

вірші та пісні, що допомагає збагатити словниковий запас та покращити вимову. Нарешті, ці вправи сприяють 

покращенню уваги та пам'яті, що є важливими аспектами успішного навчання [4, с. 226]. 

 

Таблиця 1 

Комплекс вправ пальчикової гімнастики 

№ 

з.п. 
Вправи Характеристика 

1 2 3 

1 Збирання кульок 
Дитина розміщує на плоскій поверхні кілька кульок різного розміру і за допомогою 

пальців руки збирає їх та пересуває з одного місця на інше. 

2 Масаж пальчиків 
На столі або на долоні дитини розміщується кілька кульок або невеликих предметів, 

і надається їй завдання масажувати їх за допомогою пальців 

3 
Колекціонування 

бісеру 

Дитина розміщує різнокольоровий бісер на столі або на тарілці та за допомогою 

пальців відділяє його на кольорові групи. 

4 Підбирання ляльки 
Дитина виконує завдання з підбирання ляльок або іграшкових фігурок за допомогою 

пальців. 

5 Фігурки з пластиліну 
Дитина створює різноманітні форми та фігурки з пластиліну, використовуючи 

пальці як інструмент. 

6 
Ліплення 

різноманітних фігурок 

Завдання полягає у ліпленні різноманітних предметів за допомогою пластиліну або 

глини. 

7 
Пальчикова підготовка 

до письма 

Дитина виконує вправи на підготовку до письма, такі як малювання візерунків, 

підписування кружечків або ліній з допомогою пальців. 

8 Плетіння мережки Дитина створює мережку з ниток або стрічок, використовуючи пальці для плетіння. 

9 Створення малюнків Дитина створює малюнки, використовуючи власні пальці як пензлики або штампи. 

10 Пальчикові масажі 
Дитина виконує масажні рухи на пальцях, що допомагає розслабити м'язи та 

підвищити чутливість. 

 

Отже, пальчикова гімнастика є дієвим та перспективним засобом розвитку мовлення у дітей дошкільного віку 

з дислалією. Науково обґрунтовані дослідження підтверджують, що цей метод сприяє не лише покращенню фізичного 

здоров'я та моторики рук, але й активізації нейронних зв'язків у мозку, відповідальних за мовленнєву активність. 

Використання пальчикової гімнастики у комплексі з іншими методиками корекції сприяє збільшенню ефективності 

розвитку мовлення у дітей з дислалією. 

Крім того, пальчикова гімнастика є доступним і доступним інструментом, який може бути застосований як у 

навчальних закладах, так і в домашніх умовах. Завдяки своїй простоті та ефективності, вона може стати важливою 

складовою процесу розвитку мовлення у дітей з дислалією, сприяючи їхньому інтегрованому розвитку та покращенню 

якості їхнього життя. 
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